

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战



送政策 送服务 解难题 渡难关

## 中欧班列(义乌—维尔纽斯)中国邮政专列首发

□全媒体记者 骆红婷

本报讯 昨日,中欧班列(义乌—维尔纽斯)中国邮政专列满载邮件从义乌西站驶出。据了解,此次立陶宛向专列是继中欧班列(义乌—马拉舍维奇)专列后,不到一个月内,义乌开辟出第二条中国邮政国际邮件疏运的新通道,标志着“义新欧”中欧班列已经成为全国邮政欧洲路向铁路运邮的重要渠道。

据悉,此次专列邮件共计353.77

吨、50个集装箱,汇集浙江、上海、江苏、福建和山东五省(市)货物,预计将于13天后抵达立陶宛,随即分拨发往西班牙、法国、德国、瑞士等36个欧洲国家。

据了解,立陶宛位于波罗的海东岸,处于亚欧交通走廊和波罗的海南北交通动脉十字路口,与北方的拉脱维亚和爱沙尼亚并称为波罗的海三国,立陶宛是其中最大的国家,也是欧盟经济发展最快的新成员国之一,在亚欧物流链中处于关键和优势地位。

为确保中欧班列(义乌—维尔纽斯)

中国邮政专列顺利发运,义乌市邮政分公司以又快又准的工作作风,发挥邮政网络通达全球的优势,在中国邮政集团有限公司、浙江省邮政分公司和义乌市委市政府的指导下,义乌市邮政分公司与义乌海关积极对接,在市场发展委、中国铁路上海局集团有限公司、中铁集装箱上海分公司、义新欧贸易服务集团有限公司等相关部门的支持下,积极发挥中欧班列(义新欧)运邮“大动脉”作用,研究制定可行性方案,解决存在的难点与瓶颈问题,周密部署,加快推进中欧班列(义乌—

维尔纽斯)中国邮政专列项目开展,为中欧班列沿线各国企业和群众送去必需的物资,给各国恢复经济生产注入信心。

今年以来,义乌市邮政分公司充分利用义乌至波兰、立陶宛“双运邮通道”,深化快递业“两进一出”工程,加快构建“快递出海”干线运输网,完善“海陆空铁”的全方位、多维度国际快递物流体系,推动义乌成为疫情期间保障外贸产业链、供应链畅通运转的一个重要口岸,打造运输支撑力更强、时限服务水平更优的全球一流国际快递物流服务商。

## 义乌开通往返北京大兴机场航班

□全媒体记者 何欣 文/摄

本报讯 昨日中午12时12分,随着中国联合航空KN5907航班的平稳降落,义乌—北京大兴机场航班正式开通。这是中国联合航空与义乌机场的首次合作,也是北京疫情防控应急响应级别由一级调整为二级以后首个飞往义乌的航班,架起了义乌与北京之间新的“空中桥梁”。

中国联合航空执飞的义乌—北京大兴航班,使用B737系列机型执飞,每天1班。航班计划时刻为:10:15北京大兴起飞,12:30到达义乌;13:15义乌起飞,15:40到达北京大兴。

在候机大厅内,年轻的华先生正与女友一起候机,他原先在北京工作,在义乌做两年电商后,现在打算回北京结婚。他说,之前都是坐高铁往返义乌和北京,中途需要中转,并且要花20多个小时,最近在12306平台上看到机票信息,发现票价和高铁差不多,却只要2个多小时,马上就购买了机票。

另一位乘客郑女士来自兰溪,与丈夫结婚后就在北京定居。她说,



之前都是飞到首都机场,离家很远,现在义乌开通了飞大兴机场的航班,落地后离家近了,这样以后往返就更方便了。

受疫情影响,今年夏航季换季日期

从3月29日调整到了5月3日,至10月24日结束。此次换季,义乌机场新增、加密义乌—北京、义乌—济南、义乌—昆明等多条航线航班,为市民出行提供更多的便利。换季后,南航原每天一班的义乌—

北京航班全部转场至大兴机场,并每周新增4班义乌—大兴往返航班;国航每天一班的义乌—北京航班仍落地首都机场。至此,义乌机场每周往返北京的航班达50架次。

## 义乌开辟防疫物资出口“新通道”

今年前4月市场采购空运货物出口额超去年全年

□全媒体记者 龚艳

本报讯 爱尔兰当地时间5月3日上午8点,满载着45吨口罩等防疫物资的义乌货运包机抵达爱尔兰都柏林。这是义乌到欧洲国家货运包机正式首航运送的第一批物资,也是我市市场采购空运异地货站通道首次顺利运行,有效加速了防疫物资运输周转,

为爱尔兰抗“疫”做出了义乌贡献。

此批防疫物资由商城集团等企业共同组织,从义乌机场报关查验,再转关到萧山机场登机出口至爱尔兰,全程不超过24小时。

市商务局相关负责人介绍,防疫应急物资出口时效要求高,采用空运物流方式更便捷,而通过市场采购无票免税方式出口具有税务和通关便利化双重优

势。3月5日以来,我市先后打通基于义乌机场的直航模式、基于上海、萧山等国际机场的一体化、异地货站通关模式,实现市场采购贸易方式下多种空运模式顺利落地,短期保障口罩等防疫应急物资快速合规出口,长期可保障跨境电商散货集货空运出口,既有利于畅通我市空运通道,又将带来外贸数据增量。

今年截至4月30日,我市已实现市场

采购空运货物出口6.51亿元,出口额达到2019年全年总数的149%,以务实数据和成效“抢”义乌市场复苏、“抢”义乌城市发展。

义乌扬翔国际物流有限公司负责人表示,他们将全力以赴,推动该模式下义乌始发航空货运的常态化运行。商城集团有关负责人认为,通过此次成功实践,必将为后续引导更多主体积极参与,开拓更多包机航线,畅通义乌防疫物资出口通道。

## 为幸福湖绿肺腾出空间 后宅街道上陈村开始拆除旧房

□全媒体记者 何欣

本报讯 昨日,后宅街道上陈村启动旧房拆除,作为幸福湖国际会议中心周边的村落,上陈村将实现异地新房安置,拆除后区域将进行复耕绿化,助推城市绿肺及后宅美丽城镇建设。

据介绍,后宅街道上陈村共有226位村民。4月9日,上陈村仅用一天就完成90.6%的签约,在街道工作人员、村干部的通力合作及村民的主动配合下,目前已经实现100%腾空,预计半个月内完成拆除。

上陈村内房屋多建于二十世纪70

年代,居住环境不太理想。虽然大部分村民都想趁此次拆迁改善居住环境,但也有很多老年人对老房怀旧留恋,一开始不愿意离开。上陈自然村村干部说:“以前因为造水库等工程,我们村是第四次移民了,村民都想有个稳定良好的居住环境。”

据了解,上陈村村民将于年底落户

寺前村新建住宅小区,其中上陈村专用区域有40亩左右。后宅街道德胜共建委相关负责人说:“上陈村外来租客有400多人,目前全村租房收入大概100万元,搬过去以后全村房租收入可以达到500万元以上,村民能更好共享义乌的发展成果。”

## 北苑街道“共享员工”跨企上岗

□全媒体记者 傅柏琳

本报讯 目前,位于北苑街道的一家化妆品公司,迎来了首批“共享员工”,这17位人员暂时从一家袜业公司调至此,投身一线生产防护产品。

“先洗产品生产线流程有严格的要求,请大家注意操作……”正式上岗前,化妆品公司相关负责人温馨提醒“共享

员工”实际操作中的注意事项。两家企业互相实现特殊的员工流动,得益于北苑街道与人力社保部门紧密联系,及时通过企业用工余缺调剂举措,积极为条件匹配企业牵线搭桥,实现员工共享。

疫情期间,企业复工复产面临挑战,有的企业订单量大、用工短缺,有的则出现人力闲置等情况。如何在短时间内平衡企业用人“余”和“缺”?在人力社保部门

指导下,我们主动联系企业,为企业开展“联姻”服务,以“共享员工”模式促进企业实现双赢。”北苑街道经办负责人表示。

在袜业公司工作已超过10年的吴贵友成为辖区首批“共享员工”之一。“流水线上赶订单,稳定了收入来源。”吴贵友说,通过两家企业相互合作,自己的劳动用工关系不受影响,也一定程度减轻了生活压力。

面对进入企业一线工作的“共享员工”,相关企业负责人告诉记者,有了“共享员工”的加入,企业新增的生产线便可正常运行。“此次能够促成合作,多亏了北苑街道、人社等部门的大力支持,明确工作重点和政策措施。”这家袜业公司相关负责人表示,企业用工余缺调剂实现动态匹配,共享人力资源,促进共赢发展。

## 我市对危化品生产企业开展安全检查

□全媒体记者 林晓燕

本报讯 为深刻吸取宁波“4·30”火灾事故教训,5月1日,义乌市应急管理局在视频会议结束后,立即组织工作人员对全市危险化学品生产企业、涉高温高压压力容器企业开展专项安全检查,并重点对节日期间安全风险管控措施落实情况进行检查。

此次检查主要聚焦重点领域和关键环节的安全管理,着重检查危化品存放、生产工艺等情况。同时,督促企业进一步建立健全变更管理制度,严格落实主体责任和假期值班制度,加强应急处置,切实防范“燃烧爆炸”等各类事故。

为扎实细致开展风险辨识管控,切实强化特殊行业安全管理,当天,工作人员还对我市两家供热公司及一家涉高温高压设备导热油锅炉使用企业进行检查,重点检查供热供汽控制室运行情况、导热油循环管道和油锅炉运维情况,以及压力管道容器检验等相关台账资料。

对于检查中发现的问题及隐患,工作人员现场指出并要求相关企业限时完成整改,具体整改落实情况由辖区综合监管中心进行跟踪监督,直至隐患彻底消除。

## 首场“浙江制造”标准“云评审”会在义举行

□全媒体记者 王婷

本报讯 日前,由义乌市标准化研究院牵头组织制定,义乌市陶燕工艺饰品有限公司主要起草的《发饰头扣》“浙江制造”标准评审会在义乌举行。为减少人员跨区域流动,降低感染风险,评审会采用线上线下结合方式开展,这也是我市首场“浙江制造”标准“云评审”,为在疫情期间有序开展“浙江制造”标准评审提供了新路径。

为使“云评审”达到最佳效果,市标准化研究院对线上评审(专家和企业通过线上网络进行评审)和线上线下结合评审(本地专家及企业集中到会场,外地专家通过网络视频的形式参与会议)进行演练和评估。

市标准化研究院相关负责人表示,开展线上线下结合评审,部分专家与起草单位之间能实现面对面的交流,效果要好于完全采用网络形式的评审。因此,当多位专家与主要起草单位同在一个地方时,采用线上线下结合的方式开展“云评审”效果更佳。本次“云评审”的举办,得到了与会专家和企业的认可。

## 城西街道推行 联村干部“五必为”

促村集体经济增收

□全媒体记者 卢丽珍

本报讯 连日来,城西街道流里塘村联村干部陈佳骏每天都到村里水系联通项目现场走访,在查看项目进展的同时,和村干部共同谋划村集体增收项目。“村里水系联通工程完成后,能有效提升村旅游资源,到时候配套停车场、农家乐、民宿等项目也可以动起来。”“还有盆景园项目、电商大楼两个项目要抓紧对接,都能够增加村集体收入。”在项目施工现场,陈佳骏与村两委干部商量着。

近日,城西街道创新推出联村干部“五必为”制度,即“每日必到”“每户必访”“每案必报”“每访必随”“每事必清”,要求联村干部要当好上传下达的“通讯员”,更要当好为村民谋福祉的“办事员”,助力村集体增收致富。

据了解,“五必为”制度要求联村干部对村内存量资源、优势资源做到“一口清”,同时对村内的重点工程、重点项目进行现场督工,动态掌握工程进展,有问题必须第一时间报告并协调解决,确保不出现工作延误的情况。不少村干部表示,自实施联村干部“五必为”工作法以来,联村干部驻村时间更长,可以把更多的精力用在村庄产业谋划上,对村庄发展也有更的信心了。

按照“五必为”工作要求,联村干部需建立每日工作事项清单,办一件销号一件。“做到今日事今日毕,能让联村干部把根基扎得更深更稳,有更多精力挖掘工作中的亮点和创新点。”城西街道负责人表示。遇到联村干部无法现场拍板的问题,可通过联村干部向街道汇报,并帮助对接相关部门、科室,让每一件“民生大事”都能及时有效地解决,做到件件有落实、事事有回音,全力助推村庄产业发展、村集体增收。

## 昨日起 部分公交线路有调整

2版

## 城市绿肺区公共自行车投入运行

2版

值班总编:沈锦磊 责任编辑:石晓平 版式设计:郭剑锋